



从竞技到文化,从科技到生活

杭州亚运会五大看点



明日看点

杭州第19届亚运会23日在万众期待中盛大开幕。这是继1990年北京、2010年广州之后,亚运会第三次在中国举办。在西子湖畔、钱塘江边,从竞技到文化,从科技到生活,杭州亚运会亮点满满。



9月23日拍摄的杭州奥体中心体育场外景。 新华社发

首金花落谁家 游泳“顶流”出击

据新华社杭州9月23日电 24日,杭州亚运会将迎来开幕后的首个比赛日,当日产生的31枚金牌中,首金归属无疑是重要看点。

大型赛会的首金历来备受关注,过去五届亚运会的首金都被中国队夺得。杭州亚运会首金也大概率是中国队的囊中之物。从日程安排看,赛艇项目的女子轻量级双人双桨有可能产生首金,中国队的邹佳琪/邱秀萍在预赛中展现强大实力,来自浙江的“00后”小将邹佳琪表达了在家乡夺冠的信心。

不过,作为室外项目,赛艇赛程有可能受到天气影响。万一公不作美,武术的男子长拳项目有可能再度诞生亚运会首金。2018年雅加达亚运会和2010年广州亚运会的首金都产生于男子长拳项目,中国队两度夺金。上届冠军孙培原将再次出战,极有望成功卫冕。

首金引人瞩目,其他赛场的对决同样精彩。游泳赛场产生7枚金牌,中国队三位世界级名将张雨霏、覃海洋、汪顺将领衔出击。报名七个小项的“蝶后”张雨霏,将从女子200米蝶泳开始此次亚运征程;男子200米混合泳争夺中,东京奥运会冠军汪顺将与“蛙王”覃海洋组成该项目中国队的“双保险”;今年在福冈世锦赛刷新亚洲纪录的中国队,将力争在女子4×100米自由泳接力项目上再创佳绩。

黄雨婷、韩佳予、王芝琳三位“00后”浙江选手将在家门口冲击女子10米气步枪个人和团体两枚金牌,她们的主要对手是印度队。本届亚运会体操项目由于和世锦赛“撞车”,中国队和日本队都分兵两路参赛,其中日本男队将更强的队伍派去世锦赛,因此在24日的男子团体竞争中,张博恒、邹敬园、肖若腾、林超攀、兰星宇组成的中国队在实力上更胜一筹,有望实现卫冕。

此外,东京奥运会冠军孙一文将携手许诺向女子重剑个人冠军发起冲击。已经提前晋级16强的中国男足亚运队将在小组赛末轮迎战孟加拉国队。时隔13年重返亚运会的围棋项目,将进行男子个人预赛小组赛前两轮较量,首轮两场中韩棋手的对决引人关注——杨鼎新遭遇韩国第一人申真谔、柯洁迎战韩国名将朴廷桓。亚运会新增项目电子竞技也将开赛。

看点1: 中国军团金牌奖牌成色几何

在杭州亚运会上,45个亚奥理事会成员全部报名参赛。自1982年第九届亚运会开始,中国体育代表团已连续十届获金牌总数第一。本届亚运会中国代表团共有886名运动员参赛,问鼎金牌榜和奖牌榜没有悬念,更值得关注的是金牌和奖牌的成色。

由于杭州亚运会延期一年,2023年不仅是亚运年,同样是巴黎奥运会的资格赛年,这对各支队伍的备战和参赛带来了新挑战。在距离巴黎奥运会只剩不到一年的情况下,本届亚运会也将成为一场“模拟考”。因此,在关注名将如何闪耀赛场、新秀能否挑起大梁的同时,更要看中国队在优势项目上能否顶住冲击、薄弱项目能否取得突破、三大球战绩成色几何……

相对来说,日本与韩国的第二名之争更具悬念。经过东京奥运会的洗礼,日本队仍处于“奥运红利期”,本届亚运会表现如何,也能让人一窥其巴黎奥运会的实力与前景。另外,有哪些代表团能创造自身历史、是否有更多代表团登上奖牌榜都值得关注。

看点2: 谁会是“多金王” 能破几项世界纪录

历次大赛都会诞生“多金王”,无论是菲尔普斯在北京奥运会摘得8金,还是汪顺在陕西全运会上夺得6金,都成为该届赛事的经典一幕。从历史和项目特点来看,游泳是最有可能产生“多金王”的项目,中国“蝶后”张雨霏将参加7个小项的角逐,25岁的她有望成为亚运“多金王”。此外,田径、体操等项目也有产生“多金王”的可能。

在亚运会上破世界纪录?这并不是天方夜谭。游泳、举重、射击、射箭、攀岩等项目的赛场上,世界纪录都有被改写的可能。让我们一起期待,到底谁能在杭州超越极限。

除了极限和纪录,巅峰对决同样不容错过。在羽毛球、乒乓球、霹雳舞等赛场上,都会有世界级的碰撞。

看点3: 老将怎样续写传奇 新人怎样横空出世

作为亚洲最高水平的综合性赛事,亚运会向来明星云集。杭州亚运会也是星光璀璨,其中不乏参加过三四届亚运会的传奇选手。无论是如巩立姣、马龙等仍能摘金夺银的高手,还是已不在竞技巅峰的丘索维金娜等老将,他们都将奋力在杭州续写传奇。

有老将延续荣光,也会有新人大放异彩。每届亚运会都会有新人横空出世,并由此踏上闪耀世界的征途。本次亚运会上将有大量“00后”选手上演亚运“首秀”。他们将在哪些项目上制造冷门?他们将以何种姿态挑战名将、超越自我?无论如何,年轻人创造的亚运会“名场面”值得期待。

看点4: 文化交流互鉴 文创谁能“出圈”

亚运会不仅是运动健儿争金夺银、展示自我的舞台,也是各国各地区文化交流互鉴的平台。亚运会设有武术、藤球、板球、克柔术、卡巴迪等代表不同地域体育文化的特色项目,独特的赛制和文化将在这场盛会上绽放各自的光彩。

在杭州亚运会上,中国传统文化和美学也将掀起一股传播热潮。杭州拥有三大世界文化遗产:良渚古城遗址、京杭大运河、西湖,以及数不清的文化典故。这些元素与亚运会深度融合,尽显开放包容的东方审美,也为孵化热门亚运文创产品提供了丰富的资源。杭州亚运会会有哪些特色文创产品走红“出圈”,能否产生像“冰墩墩”那样的现象级符号和产品?

看点5: 数字亚运拓宽想象空间

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……作为史上首届提出智能办赛理念的亚运会,杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

在开幕式上,一亿多名来自世界各地的“数字火炬手”,形成一个具象的数字火炬手,从钱塘江踏浪而来,到达“大莲花”上空后,与线下六棒火炬手共同点燃主火炬。

赛事期间,通过一站式数字观赛服务平台“智能亚运一站通”,能便捷地获得“食、住、行、游、购、娱”及购票等服务。使用10种境外电子钱包的境外游客,更可直接使用本地电子钱包便捷扫码消费,杭州亚运会将进一步推动亚洲移动支付互联互通。

在这里,不管是竞技、文化,还是科技、生活,都具有充分的想象空间。

据新华社电